

凝聚发展共识 共创可持续未来

中国社会工作联合会 ESG“百会千企”行动在京启动

6月17日,中国社会工作联合会 ESG“百会千企”行动在京启动。会议得到了近200家商协会大力支持,动员和引导1000多家会员企业参与 ESG 行动,会上一致通过了关于共同推动中国 ESG 事业高质量发展的倡议书。会议由中国社会工作联合会主办,中国社会工作联合会企业公民与工会社会工作委员会、中国社会工作联合会可持续发展基金、绍兴市人民政府驻京联络处、京浙图机构承办。



ESG“百会千企”行动由中国社会工作联合会发起,旨在贯彻落实党的二十大精神,顺应新时代发展要求,推动商协会践行 ESG 理念,主动适应 ESG 生态系统可持续完善;联合倡导积极履行社会责任的商协会,当好 ESG 高质量发展的“先行军”和“智囊团”,探索绿色可持续发展新路径,实现人与自然和谐、全体人民共同富裕的中国式现代化。

第十二届全国政协副主席刘晓峰出席会议并和与会领导嘉宾共同启动 ESG“百会千企”行动。第十三届全国人大宪法和法律委员会副主任委员江必新,中国社会工作联合会会长陈存根,原国有重点大型企业监事会主席、中国电力设备管理协会

长刘顺达,原国有重点大型企业监事会主席、国家航天局原局长孙来燕,国有重点大型企业监事会主席、国务院法制办公室原副主任部风涛,国家开发银行前副行长高坚,绍兴市八届人大常委会党组副书记、副主任王继岗,银河证券前首席经济学家刘锋,北京陕西商会会长江榕,中国机电一体化技术应用协会会长李亚平等领导专家出席会议。

江必新表示,中社联在推进社会建设、绿色发展、科技进步、共同富裕等重大议题中,率先行动,积极有为,是深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、践行新发展理念和“两山理论”的重要举措。他强调,商协会要发挥引领作用,引导企业履行社会责任,着力解决长不

大、活不长、走不远的的问题。他认为,ESG 不仅仅是一套理念和价值体系,更是一套制度和规范,要把这些规范落到实处,需要每一个企业积极践行落实,形成中国特有的品牌,为可持续发展做出积极贡献。

中国社会工作联合会会长陈存根代表主办方介绍了中社联 ESG“百会千企”行动的愿景、使命、目标、计划和具体举措。

他指出,党的二十大报告强调要“完善中国特色现代企业制度,弘扬企业家精神,加快建设世界一流企业”,并要求“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”。为进一步贯彻党的二十大精神和创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,中社联于今年5月16日召开了首次 ESG

联席会议,6月2日成立了可持续发展基金。此次 ESG“百会千企”行动大会,就是要联合履行社会责任的商协会,共同搭建“共商、共建、共享、共赢”的合作平台,助力建设人与自然和谐共生、全体人民共同富裕的中国式现代化,共促经济和社会高质量发展。

他强调,中国社会工作联合会是全国性、枢纽性、引领性专业从事社会工作的社团组织,是世界社会工作者联合会的成员。助力营造 ESG 生态、建设 ESG 标准、融入国际 ESG 规则、形成中国特色 ESG 体系,团结广大商协会、推动更多企业履行社会责任,促进我国经济社会高质量发展,实现人与自然和谐共生、全体人民共同富裕的中国

式现代化,是中社联义不容辞的责任和义务。

他要求,中社联要始终胸怀“国之大者”,新时代社会工作要不断创新方式方法,坚守 ESG 工作的政治性、人民性,在共同富裕目标下,为社会、经济、环境创造长期价值。中社联愿意和广大商协会深入合作,把“百会千企”行动做好做实,做出广度,做出深度,做出高度,共同为构建良好的 ESG 发展生态,促进经济社会高质量发展作出贡献。

绍兴市八届人大常委会党组副书记、副主任、一级巡视员王继岗,宁波银行党委副书记罗孟波,北京能源环保投资企业商会会长、北京福建企业总商会执行会长张志雄,联合国工业发展组织全球创新网络项目 ESG 与碳中和投资指导委员会主席罗响等先后发言。大家一致认为,中国 ESG 发展已逐步与国际标准接轨,商协会应聚焦 ESG 投资、绿色金融等多种可持续发展路径和方式,为实体经济提供参考,共同寻求可持续发展的新动能。

现场,中社联与绍兴市政府、宁波银行签署了战略合作协议。未来,双方将在公益捐赠、标准研究、课题支持、培训咨询评估等方面开展深度合作,携手为 ESG 企业提供更加全面、便捷、高效的金融服务。

(据中国社会工作联合会)

中国社会工作联合会司法社会工作委员会成立大会暨司法社会工作理论与实务论坛在京举办

6月17日,中国社会工作联合会司法社会工作委员会成立大会暨司法社会工作理论与实务论坛在北京举办。

中国法学会副会长、中央政法委原副秘书长王其江,中央纪委驻最高人民法院纪检组原组长张建南,司法部原副部长刘振宇,北京市高级人民法院原院长慕平等致辞,中国社会工作联合会会长陈存根出席会议并讲话。

司法部公共法律服务局局长刘福臣,北京市司法局党委书记、局长崔杨,最高人民检察院第五检察厅厅长侯亚辉,中国社会工作联合会党委书记、副会长周惠,中国社会工作联合会副会长兼秘书长康鹏,中国社会工作联合会特邀咨询专家高建国,中国社会工作联合会副会长程延,中国社会工作联合会党委副书记余华龙,原 APEC 工商咨询理事会中国代表、疯狂体育集团董事长张力军出席本次大会。

全国人大常委会、全国人大宪法法律委员会副主任、清华大学法学院院长周光权,中国法学会副会长、中国社会科学院学部委

员、中国社会科学院法学所原所长陈甦为大会发来视频致辞。

王其江表示,司法社会工作扎根基层,立足社区,服务群众,通过开展法律咨询服务、矛盾纠纷化解、法治宣传教育以及心理辅导等多种方式,依法维护人民群众的合法权益,有力促进社会公平、正义,确保社会大局稳定。对于以法治方式推进国家治理体系和治理能力现代化意义重大,空间广阔。要积极发挥职能作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

刘振宇认为,司法社会工作包含社区矫正、安置帮教、未成年人帮教等众多领域和特殊群体,是国家治理体系和治理能力现代化建设的重要组成部分。我国不断推进司法体制改革,贯彻宽严相济刑事政策,践行恢复性司法理念,诸多领域都需要借助司法社会工作者的专业力量,这对司法社会工作制度体系和队伍建设提出了更高更严的要求。

陈存根指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视司法社会工作,不断

完善司法社会工作法律体系,在《反家暴法》《社区矫正法》《未成年人保护法》等法律中明确司法社会工作的重要意义与介入机制,为司法社会工作的开展提供了有力法律保障。他表示,作为社会工作的一个专业领域,司法社会工作在法律执行和社会治理中发挥着不可或缺的作用。通过专业司法社会工作服务,能够及时了解社会公众对法律的认知和认可程度,及时发现和解决法律执行过程中出现的矛盾与问题,从而促进社会的公平正义。通过专业服务,司法社会工作可以提升社会公众的法治素养,预防社会矛盾和犯罪的发生,遏制或减少社会矛盾升级,促进社会和谐稳定。

作为中国社会工作联合会新成员,陈存根对司法社会工作委员会提出四点希望:一要坚持党的领导,加强行业自律;二要彰显联合优势,发挥引领作用;三要突出专业特色,注重理论与实践结合;四要研究工作规律,不断开拓创新。

陈存根强调,委员会要以

习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极致力于推动我国社会工作的理论中国化、工作组织化、队伍职业化、服务专业化、经费预算化、发展法治化进程。社会工作的实践性、技术性强,要深入社区和司法工作一线,在生动的社会实践中促进司法社会工作创新、理论探索和专业引领。要聚焦主责主业,促进中国特色司法社会工作实践与理论的双向转化。

会上,康鹏宣读中国社会工作联合会关于司法社会工作委员会成立的批复。周惠宣读中国社会工作联合会司法社会工作委员会总干事任命决定,任命么宁为司法社会工作委员会总干事。

随后《中国社会工作联合会司法社会工作委员会管理办法》意见征集及选举情况发布。

根据工作规划,2023年司法社会工作委员会将开展以下工作:第一,为司法社工提供专业培训,联合国家部委、主管部门、高校为司法社工开展公益培训;第二,深入开展普法宣传,联合司法行政机关举办讲座,总结交

流、分享经验,整合基层矛盾化解力量;第三,加强联系地方司法社工组织,通过优秀案例评选等活动,增强组织凝聚力;第四,开展法律服务活动,组织司法社工进社区提供法律服务。

会上,司法社会工作委员会成立后首个司法社工培训项目“司法社工万人培训计划”正式发布。该项目旨在提升基层公共法律服务工作者的自我发展能力,使司法社工队伍感受到来自行业内的互助支持,以及国家和政府对司法社会工作的高度支持和关注,提升其投身参与、积极发展司法社会工作的信心与动力,增强他们对行业的归属感和信心,从而推进司法社会工作的可持续发展。

在当天下午举办的司法社会工作理论与实务论坛中,检察官、高校专家学者、社工代表齐聚一堂,就中国司法社会工作发展现状、困境、挑战及机遇展开讨论。司法社会工作委员会会员代表、司法领域行业专家、司法工作者和部分高校师生代表共计百余人参加会议。

(据中国社会工作联合会)